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Köd előttem köd utánam.
Magyarországon ez idő szerint a par­

lamentáris államéleti rendszer uralkodik. 
Ez a rendszer elméletileg tekintve igen 
tetszetős. A tudomány képzelete és hite 
ezt korábban úgy hirdette s azt jósolta 
róla, hogy a tökéletességnek netovábbja 
lesz. De mit szólhat hozzá azóta, hogy a 
gyakorlat tapasztalásai állanak előttünk, 
fenntartja, fentarlhatja-e előbbi vélemé­
nyét? Ha valaki, mi eldicsekedhetünk 
azzal, hogy ezt a rendszert a gyakorlat­
ban elvittük — ad absurdum!

Kétségtelenül a parlamentárismusnak 
egyik sarkelve, hogy a kormány a több­
ségből kerüljön ki, a többség pedig a köz­
véleményben gyökeredzék. S a kormányt 
két tényező tartja fenn: egyfelől a több­
ség bizalma s másfelől a korona bizalma.

Igazán helyes doktrínák ezek. De ime 
nálunk a politikai gyakorlati állapotok a 
legnagyobb mértékben elfajultak.

S ezek folytán ugyancsak visszás hely­
zetbe jutottunk?

Legulóbb a liberális párt és a kor­
mány korántsem a valódi közvélemény­
ben és többségben élt.

Persze utói is érte a megérdemelt 
nemezis!

De valljon a parlamentáris rendszer­
nek föltétlenül hozzátartozó kelléke-e a 
pártfegyelem ?

A liberális pártnak, már az igaz, a 
pártfegyelem és párthűség kiváló erénye!

S a kormány ennek dáczára is meg- 
I bukott!!

Lehetséges-e a parlamentáris rendszer 
elméleti tanai szerint az? hogy a győz­
tes kormány megbukjék!

íme a mi gyakorlatunkban ez is le­
hetséges volt!

Jellemző azután az, hogy mindenki, 
a ki ott abban a liberális táborban süt- 
kérez vagy fagyoskodik, jámbor és szinte 
együgyü képpel azt kérdezte:

Valljon mi lehet a bukásnak az oka?
Igen természetesen formaszerü oka az, 

hogy a kormány, saját beismerése sze­
rint, elvesztette a korona bizalmát.

De hát ezt miért vesztette el?
A legérdekeltebbek erre nézve el­

mondtak sok szép mesét.
Hát hiszen talán akad naiv ember, a 

ki elhiheti?!
Lehetséges-e azonfelül a parlamentáris 

rendszer elméleti tanai szerint az ? hogy 
a legfőbb két tényező egy államban, tudni­
illik a korona és a nemzet, egy adott 
pillanatban, meg ne lássa s meg ne értse 
egymást!

íme nálunk ez is lehetséges, még pe­
dig úgy, hogy közbül áll a fejev esztett 
liberális klikk, mely valóságos »köd előt­
tem. köd utánam« féle szituácziót csinált.

De bizton reméljük, hogy a mester­
ségesen táplált klikk napjai, órái, perczei 
meg vannak számlába.

A hatalmas szürke ködön áthatolt egy 
fénysugár: a korona bizalma elveszett!

Igen, a koronának be kellett látnia, 
hogy az egész liberalizmus és ennek min­
den szava — merő hazugság volt.

Persze ezt az okot a korona nyíltan 
kimondani — restellt

S az illetők sem fognak ezzel hango­
san dicsekedni.

De végre hol a kibontakozás? hol a 
megoldás ?

Bízzunk egy jobb jövőben, melynek 
legelső jele az, hogy amint látszik, a po­
litikába beleütött — a morál!

S az eddigi folytonos hazugságokat 
csak egy győzheti le: az igazság!!

Zelenyák ur! véres a mandátum!!
Az ujesztendőnek mindjárt második napján, 

a kies Szepesvármegye székvárosában az tör­
tént, hogy a képviselőválasztás alkalmával Ze­
lenyák szepesvárallyai kath. hittanár és lap­
szerkesztő nyerte meg a többséget. — Elég saj­
nosán megtörtént az is, hogy választói közül 
egyet a csendőr leszúrt.

Hogy miért? arról közelebbi adatok hiány­
zanak. Egyik budapesti lap távirata mond any- 
nyit, hogy a nemzeti párt programmjával 
föllépett Zelenyák választói, a vesztegetés vé­
gett közéjük furakodott liberális korteseket meg­
támadták, s az ezek segélyére sietett zsandárok 
egyike használta oly szerencsétlen eredméhy- 
nyel fegyverét.

Tehát megbukott egy kormánypárti jelölt; 
megválasztatott az ellenzék jelöltje, aki állítólag 
a néppárt programmjából is vett át egyet-mást; 
és a választás közben vérengzés is történt.

És mintha Magyarországon még soha 
sem maradt volna kisebbségben a kormánypárt; 
mintha sohasem győzött volna az ellenzék, 
mintha példák nélkül állana a hatalom pártjá­
nak megvesztegetési kísérlete; mintha — elég 
fájdalom! — vérontás sohasem szennyezte volna 
be a választás aktusát: az ál liberálismus lap­
jai oly vehemencziával, fenyegetéssel, rágalma­
zással tárgyalják a lőcsei választást.

Felsorolják ismert jelszavaikat: a sötét kö­
zépkort, a fekete reakcziót, a buta ultramontán 
klerikalizmust, a czél szentesitő eszközöket stb.

Pedig azt sem tudják: tulajdonképen 
mi és hogyan történt?

Hanem a kartelszerü heczcz megindult. Van 
ebben tervszerűség! — Mi azonban várjuk meg 
a végét: amikor minden kitudódik!

Hanem akkor a váradi »Szabadság«, mely­
nek mai vezérczikke, annak modora, hangja 
adott okot ezek higgadt, tárgyilagos elmondá­
sára, — vájjon oly ékesszólással fogja esetleg 
a kormánypárt lőcsei eljárását kárhoztatni?!

Meglássuk.
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Lapszemle.
A „Pesti Napló“ azt kutatja, hogy miért 

nem lehet Khuen-Héderváry miniszterelnök, 
habár mindama képességgel és kivaló tulajdon­
ságokkal rendelkezik, melyek egy magyar mi­
niszterelnöknek szükségesek. — A hibát abban 
találja, hogy Khuen-Héderváry nem bírja a 
szabadelvüpárt bizalmát s a közvéleménynek 
még élénk emlékezetében van a nyári kudarcz, 
mikor Héderváry vállalkozott a kormány meg­
alakítására a nélkül, hogy előbb a parlamenti 
irányadó tényezőkkel érintkezésbe lépett volna.

A „Budapesti Hírlap“ a szabadelvüpártról 
czikkezik. Ma már diadallal kiálltják: semmi 
fúzió. Csak az (‘gyedüli üdvözítő szabadelvüpárt 
és semmi egyéb. Természetes, hogy a pillanatnyi 
zavarból aligha van más kimenekülés, mint a 
szabadelvüpárt föntarlása. Csakhogy ez nem 
megoldás, csak elodázás. A fúziót a közjogi föl­
fogás akadályozza. De nincs is szükség a fúzióra; 
a inihelyzetmikben a pártok összeomlása s uj 
az ország szükségei szerint való alakulása kívá­
natos. Mindaddig mig az Apponyi közjogi föl­
fogását a király magáévá nem teszi, addig 
Apponyi lehetetlen.

A „Magyar Állam“ a gordiusi csomó meg­
oldására azon egyszerű módot ajánlja, hogy 
bárki legyen is az uj miniszterelnök, csak a 
képviselőház főioszlásáról szóló engedélyt kell 
megnyernie s rögtön meg lesz a többsége, akkor 
a fúziótól som fog idegenkedni a szabadelvüpárt. 
mert hiszen az uj választás alá kerülő képviselők 
azonnal meghódolnának, hogy a mandátumot el 
ne veszítsék.

A „Hazánk“ a kormányválság lefolyását 
tárgyalja a nemzetiségi kérdést illetőleg. Magyar­
országon eddig a nemzetiségi kérdéseket mindig 
felfújták s csakis a román túlzóknak köszön­
hető, hogy a kormány mindig szerencsésen 
oldotta meg a konfliktusokat, félni lehet azon­
ban. hogy az ellentáborban is majd mérsékelt 
elemek jutnak túlsúlyba s akkor ügyes taktiku­
sokra van szükség, kik domináló szerepet játsza­
nak velük szemben. — Az uj kormánynak nem 
szabad kitérni a nemzetiségi kérdés megoldása 
elől, hogy végre nyugodt legyen az ország.

A „Nemzeti Újság“ élesen elitéli a sza­
badelvű pártot, hogy annyira ragaszkodik a ha­
talomhoz, habár látja., hogy már kezdik az 
egész országban megelégelni ennek a klikknek 
az uralmát. I lal a lőcsei választásra, hol már
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félelmes jelek bizonyítják a visszahatást, me­
lyet ez a hatalmi czélok érdekében konczipiált 
politika idézett elő, s kérdi, hogy szabad-e még 
tovább folytatni ezt a végzetes politikát, mely­
nek következései már is oly ijesztő alakban 
nyernek kifejezést.

A „Magyar Hírlap“ ráutal arra a gazda­
sági válságra, mely a politikai válság beállása 
folytán előállott. Azok a nagy tervek, melyeket 
a kormány megvalósítani akart, mind stagnál­
nak. így a valuta szabályozás, az adóreform, a 
folyamhajózási társaság, a pécsi kőszénbányák 
ügye stb. Aggódva kérdi, hogy mi lesz mind­
ezekből. melyek ha minél hamarabb orvosolva 
nem lesznek, kimondhatatlan kárt okoznak a 
nemzetnek.

Az „Egyetértés“ a függetlenségi pártot di­
csőíti, melv szerinte az egyel len. mely tisztá­
ban van elveivel, törekvéseivel és a reá váró 
feladatokkal; mig a többi mind csak hatalomra 
törekszik, egész politikájuk csupa frázis, a mi­
ket kényük kedvük szerint magyarázhatnak s 
igyekeznek a zavarosban halászni s hibázik be­
lük minden őszinteség. Figyelmezteti a magyar 
közéletet, hogy nem érdemes felzaklatnai sajat 
nyugalmát ilyen kicsinyes politikával szemben.

Liberális ur!
Gratulálunk önnek, tekintetes Liberális ur, 

a lőcsei naphoz, megirt szép czikkéhez. Mert 
szép czikk volt ám az nagyon, a mint azt majd 
hallani fogjuk a liberális részrehajlatlan körök­
ben, melyek szegény hazánk boldogitására oly 
nagy szálúmmal összeverődtek. A lőcsei nap 
vereségét eme kegyes körök rikitóau kiszínez­
hetik s ha haragjukban kevés az arczukon a 
piros s annál több epéjükben a fekete festék, 
ám vegyenek hozzá egy kis vért, de a lőcsein 
kívül más fajtából is.

Mert tekintetességed jól tudhatja, hogy pél­
dául az üzbégi és más mandátumok som kerül­
tek tisztán a liberálisok kezeibe, hanem sok ár­
tatlan ember vére is tapad rájok. A felizgatott, 
tanaiizáll nép neki rontott a csendőröknek, a 
csendőrök kénytelenek voltak fegyvereiket hasz­
nálni s nem egy ember fölszálló lelke közvet­
len tudósítást vihetett az égbe, hogy miiven 
épületes diadala volt a liberálizmus szolgáinak.

1895. január 5.

Ön, Liberális ur, bizonyára mossa a kezét, 
mert úgy kerül a lőcsei napról irt czikkébe, 
mint hírhedt elődje, Pilátus, a krédóba. Mivel­
hogy bátran kimerem mondani, hogy a liberá­
lisok, a kik a szeretet nagy apostolának tanai­
val visszaélnek, sokkal gonoszabbul feszitik ke­
resztfára Krisztust, mint Jeruzsálem népe 
hajdan.

Azok a testét ölték meg, önök ki akarják 
a nép leikéből ölni a lelket. Azoknak Isten is 
megbocsátott, mivel nem tudták, mit csele- 
kesznek. De önök nem oly korlátoltak, önök 
jól tudják, ugy-e bár ?

Tekintetes ur, mi mindazonáltal találunk 
ön számára mentséget. Ön eszköz. Egyszerű, 
jámbor eszköz. Ön békességesen használta 
volna tollát az istenáldottta papiroson, hirdet­
vén azon magasztos, vigasztaló tanokat, a 
mikre sivár korban oly nagy szükség vagyon s 
hasonlóan cselekednének mindazon derék, jám­
bor iró emberek is, a kik egyebütt a nemzet­
ben szabadságban élnek, ha riadót nem futták 
volna önöknek azok a nagy urak, a kik hatal­
mukat, befolyásukat féltik, s csatába küldik a 
tollat, mikor az ő érdekeik veszélyeztetve van­
nak. Önök hazaliui kötelmükhöz híven szolgál­
ták volna békén az Istent és ez által a hazát, 
ha azok a nagy urak ki nem “adták volna a 
jelszót, hogy Isten helyett inkább szolgálják 
őket.

Tekintetes ur, ön lapolvasó ember s talán 
antiliberális lapot is vett valaha a kezébe, olvas­
hatta ott azt a profécziát, hogy a liberálizmus 
izgatásai milyen veszedelembe döntendik ezt az 
országot. A liberális javaslatok, a mondva csi­
nált közvélemény nyomása alatt megszülettek, 
mint a hatalomnak egyik áldatlan ténye. Az 
antiliberális világ akkor meghajtá harczi lobo­
góit s a győzteseket keblére akarta ölelni test­
vérül testvérét, a gonosz liberális javaslatok 
daczára, úgy a mint ezt Krisztus tanai kíván­
ják. Béke! béke! hangzott végig az országon, a 
közös, szent óhaj. Kik azok, akik a béke hym- 
nusát zavarják?!

Önöknek nagy hatalom adatott, a népek 
lelkei fölött, nem akarjuk ezt az önök kezeiből 
kivenni. De rá kell ütnünk arra a kézre, mely

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Nad rágtakii i művészet
(A »Tiszántúl« eredeti tárczája.)

Irta: It-i.

Nem tudom ennél jobban elnevezni azt a 
naturalista irányi, melyet az emberben csak az 
állatot kereső) modern képző művészet oly elő­
szeretetlel müvei. Ha valamely képtárba, szo- 
borgyűjleménybe vagy mütárlalba lépünk, mind­
untalan találkozunk a jó Ízlést és erkölcsi ér­
zékét mélyen sértő paradicsomi kosztümökkel.

A kicsapongó görög és római népnél a 
test kultusza egészen természetes volt. A ke­
reszténység szigorú morálja hosszú időn1 kikü­
szöbölte a művészetből a nuditásokat. Az ér­
zéki szépnek, a testnek ábrázolása helyett a 
szellemi szépnek: a gondolatnak, az ideálnak, 
az érzelemnek szemléltetését tűzte ki a művé­
szet feladatául. Ez az idealizmus is sokszor tnl- 
sagba esett, s az emberi testből valóságos torz­
képeket csinált.

De azért még mindig szebb volt ez a mű­
vészet. mely eszmét és érzelmet fejezett ki hi­
bás anatómiával, mini az a modern művészei, 
mely kifogástalan tesiet rajzol szellem 
nélkül.

A renaissance újra feltámasztotta a po­
gány klasszikus szellemet é> vele együtt a lesi 
kultuszát. Az olasz festőknek gyengén ruház- 
kodéi Jézuskái általánosan ismeretesek. Michel 
Angelo hires utol-> ítéletén a ,-ixlima kápolná­

ban oly kevés volt a ruha, hogy aki a Vatikán 
e kápolnájába belépett, nem tudta templomban 
van-e vagy fürdőben. IV. Pál pápa kénytelen 
volt legalább a botrányosabb alakoknak ruhát 
festetni.

A modern művészet, mely kezd végkép 
szakítani az ideálokkal, egyre rohamosabban 
halad előre a naturalismus utján. Mintha csak 
művészeink mind a Zola regényeiből merítené­
nek ihletet! A természetet utánozni, azt ami a 
természetben szebben és jobban van. kontár­
kezekkel lermusnlni. sőt a természetben is ép­
pen az Ízléstelent, az eltakarni valót szemlél­
tetni: ezt tekintik a művészet feladatának. 
Akármely modern képkiállilásban a képek nagy 
részi1 csendélet, állatkép. — vagy az emberi 
test képe — és legtöbbször frivol képe — min­
den eszmei tartalom nélkül.

Pedig a művészet czélja nem lehet a ter­
mészet puszta utánzata. A művészet tárgya a 
szop, az erzékilelt eszme, vagv az eszményesi- 
tell anyag. De maga az anyag, maga a termé­
szet. maga a test - eszme nélkül: ez a fény­
képészet tárgya de nem a festő vagy faragó 
művészeté.

Az emberi test kétségkívül művészeti tárgy 
kel szempont hol is. Először azért, mert bimm' 
csodalatos összhang és arány van. Részei meny- 
nyiséglani viszonyok szerint vannak felépülve: 
minden rész az egészért és az egész a részek­
ért van; az egész művészileg van tagolva, hogy 
se egyhangúság, se rendszertelen változatosság 
ne támadjon benne. Másrészt a lest eszmék ki­
fejezést*. Az egész felett a czi’lszerüség eszméje 
uralkodik; minden rész, minden tag a lélek 
eszköze, a czélnak szolgája. A férfitest izmai 

az erőnek, a magas homlok az értelemnek, a 
a határozott szemek az erős akaratnak, a női 
test gyöngédsége az érzelemeknek, finomabb 
arányai a keltemnek megtestesülései.

Az eszmét azonban nem a puszta emberi 
test fejezi ki. hanem a lélekkel egyesült test, 
az egész ember, az amely a teremtő műve. A 
puszta test csak hulla, mely undort gerjeszt. És 
az élő testben is legtöbb eszmét, gondolatot, 
érzelmet fejez ki az arcz. Ez valósággal a lélek 
tükre, es igy a művészetnek elsőrangú tárgya.

S ha az emberi test csak mint gondolatok 
megtestesülése, vagy mint a lélek háza tárgya 
a művészetnek, akkor semmiesetre sem ábrá­
zolni való a test mint állati test, a testben az 
állatiság.

Igaz, hogy az ember nem csak szellem, 
hanem állat is; de ami igaz, az még nem mű­
vészi tárgy. S az emberi test a maga egész 
meztelen valóságában lehet tárgya a boneztan- 
nak, élettannak és filozófiának — de semmi­
esetre sem a szépmüvészetnek.

A művészet tárgya a szép és az emberi 
lest mindenesetre a Teremtő legszebb müve 
csakhogy nem ruha nélkül. A ruha az ember­
hez épp úgy hozzátartozik, mini az állathoz a 
maga természetes meze. Csakhogy mig az 
állathoz a termeszei szabja és köti hozzá a 
ruhát, addig az emberhez a saját szemérem­
érzete. esze és ízlése. Nem mondom, hogy a 
ruha az emberi testhez tartozik, hanem az em­
berhez. a testből és lélek hői álló egész em­
berhez. A lélek az. ami a test számára ruhát 
követel. Es teljesen ép lelkű ember még a vad 
ember is. lényt' kiegészítő részének tekinti a 
ruhát, melytől csak akkor válik meg ha eszét
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hatalmával visszaél. Önök csinálhatnak még sok 
liberális heczczct, meg kell önöktől kérdeznünk. 
a komoly hazafias aggodalom hangján, hol 
szándékoznak megállani ?

Tekintetes ur, az antiliberálisoknak van 
istenük, vallásuk, a mit pedig önök el akarnak 
venni tőlük. Isten beszél hozzánk, a mi lelki­
ismeretűnkben. S a mi lelkiismeretűnk azt súgja 
nekünk, a legmélyebb, a legbecsületesebb meg­
győződés erejével, hogy a mit mi eddig tettünk, 
az emberiség legszentebb eszményei érdekében 
tettük, de a mit önök ezek ellen tettek és tesz­
nek. tudva, vagy tudatlanul, de rosszul csele­
ked ték!

i) mindezen föladatok teljesitése czéljából 
pénzbeli és természetbeli szolgáltatásokat álla­
pi that meg;

A község az előző szakaszban fölsorolt 
ügyekre vonatkozó határozatait és szabályren­
deleteit választott közegei által hajtathatja végre.

A közigazgatás egyéb föladatai (állami föl­
adatok! a községekben a következők:

a) a rendőrhatóság gyakorlása;
b) a közadók kivetésére és behajtására 

vonatkozó teendők ellátása;
c) a véderőt illető ügyek ellátása;

Közigazgatási reform.
A Hieronymi belügyminisztersége alatt ké­

szült községi reformtörvénytervezet, mely most 
már eredeti szövegében aligha kerül a képvi- 
selőhház elé, a M—g hire szerint könyvárusi 
utón jelenik meg. A javaslatnak ily körülmé­
nyek közt csak elméleti értéke van. Bizonyos 
tekintetben érdekes azonban a javaslatnak azon 
intézkedése, mely a helyi autonom föladatokat 
az állami föladatoktól elválasztja. Az erre vo­
natkozó részek a következők:

A község a következő ügyekben határoz és 
intézkedik:

a) a községi kötelékkel összefüggő ügyek­
ben, nevezetesen a községi terület, a lakhatás 
és a választó jog fölött határoz;

b) rendelkezik a község vagyonával;
c) intézi a községet, mint jogi személyt és 

a községi lakosokat különösen érdeklő gazda­
sági és közművelődési ügyeket;

d) gondoskodik a községi utczákról és a 
község) határában levő azon utakról, melyek 
sem állami, sem törvényhatósági kezelésben 
nincsenek;

e) intézi a helyi rendészetet;
f) gondoskodik a községi iskolákról és más 

rokon intézetekről;
g) gondoskodik a szegényekről;
h) gyakorolja mindazon jogokat 

siti mindazon kötelességeket, melyek 
geket törvény szerint megilletik;

a községi bíráskodás;
intézkedés a gyámsági ügyekben;
intézkedés a népoktatási ügyekben.

Azon községek, melyek a közigazgatás ösz- 
szes teendőit saját választott tisztviselőik által 
látják el, mezővárosoknak, azon községek pedig, 
melyekben a 33. §-ban fölsorolt közigazgatási 
föladatokat állami tisztviselők látják el, falvak­
nak

f)

neveztetnek.
község elöljárósága áll:

I. Mezővárosokban:
a polgármesterből;
legalább két tanácsbeli elöljáróból;
az adótisztből;
az adószedőből; ha pedig a mezőváros

; államádója meghaladja a 15,000 frtot,
adópénztárnokból;

a)
b)

d)

b)

a

a
a

és telje- 
a közsé-

veszti vagy amikor legalább is nem tárgya a 
művészetnek. A ruhátlan emberről tehat hiány­
zik a természetes mez; ruha nélkül az ember 
olyan, mint a koppasztott állat.

De ha a ruhátlan művészetet az aesthetika 
el nem Ítélné, elitélné azt az erkölcsi érzés, 
már pedig a szép és jó, testverek; ami eiköl- 
csileg rossz, az nem lehet aesthetikailag szép, 
már pedig akinek még tisztességérzete vegkep 
ki nem veszett, az a ruhát 
ménynek tartja. És furcsa 
művészet szentélyébe illőnek 
tisztességes társaságban meg 
nálatos elkorcsosulása a művészetnek az, mikor 
már az észre és szívre hatni nem tud, hanem 
az érzékiséggel szövetkezik. És nagy szegyen a 
mai korra, hogy csak ilyen eszközökkel lehet 
meghódítani.

erkölcsi követel- 
izlés az, mely a 
tartja azt, amit 
nem tűrnek. Saj-

Aforizmák.
Igen nagy érték lehet az, melyet az ember 

mások ítéleteiben megszerez.
De mégis csak nagyobb az, melyet sajat 

magában, öntudatában, lelkiismeretében bii ’

Tagadhatatlan, hogy hajdanában igen nagy 
baj volt a jog szej

S ime ma a I
gazdag:

Politikus.

tehetségüket, s nevelte bennük a nemes, egy­
koron dicső tettekre kész jellemet. De a mi ő 
nála annyira felemelte a tanítói tekintélyt, a mi 
maradandóvá tette nevelését, az volt, hogy 
mint példa ragyogott növendékei előtt: sohasem 
mondhatott olyan buzdítást nekik, a mit ő rajta 
nem szemlélhettek volna; tőle tanulták, példá­
jából szemlélhették a jót, az erényt, a becsüle­
tet, a szerénységet, a szorgalmat, a vallásossá­
got, Istennek, a hazának és az embereknek ön­
zetlen, érdek nélkül való, feláldozó szeretetet. 
Tanító volt, nem azok közül, kiket robotosok- 
nak tartanak, hanem azok közül, kik nemes 
tudatában vannak gyönyörű feladatuknak, hogy 
egy müveit és erkölcsös hazának szilárd alap­
ját kell lerakniok; azok közül való, a kiknek 
az iskola tágabb családját képezi. Ilyen tanító 
volt Jakobovics.

Mint magán ember, alig forgolódott a tár­
sadalomban. Úgy is ismerték mint jó tanítót; 
s az iskola után szükebb családjának szentelte 
magát. Nem vett részt a zajos életben, elég 
volt neki családja, kartársai és néhány jó ba­
rátja. Ezekből állott az ő köre. De ezt a kört 
szerette is azután nagyon s ebben a körben 
boldognak is érezte magát nagyon. Megható kü­
lönösen családjához való szeretete. Nem voltak 
sokan, csak ő, felesége, meg egy 12 éves, ked­
ves, gondos szeretettel nevelt, most már arva 
leánygyermeke, az ő apai gondjainak szeme- 
fénye, kincse és mindene! Oh! milyen gyöngéd­
séggel halmozta el nejét és gyermekét! Milyen 
örömmel és az édes-kedves szeretet minő figyel- 
mével ragadott meg minden alkalmat, hogy, ki­
fejezhesse irántok szeretetét, hogy szinte kitárja 
nekik értők dobogó szivét és rajongással telt, 
áradozó lelkét! Fenmaradt idejét egyetlen gyer­
meke nevelésére fordította és az iskolai farad­
ság daczára olyan kitartással, olyan vigyázattal 
és olyan örömmel vezette be az ismeretekbe. 
De meg is látszik s meg fog látszani mindig, 
hogy az ő mesteri kezének alkotása. Mintha át­
plántálta volna beléje egészen a maga lelkét, 
a gyenge kor és a gyenge szervezet daczara, 
bámulatos tudást és szellemi ügyességet és 
tiszta ártatlanságot ültetett ez árva lélekbe. 
Minthogyha nem is ember fáradozott volna vele! 
Milyennek kellett lennie, aki gyermekét ilyennek 
nevelte! Oh! mily gyönyörű volt ez az ember, 
mint szerető férj s mint családapa! I án nem 
is illett a földre ez a boldog családi élet! Az 
ég is mintha megirigyelte volna.

Szerette kartársait és barátait is. Olyan 
szívesen vette s úgy örült neki, ha velük tölt­
hette idejét. Ezek viszont nagyon szerették 
mert minenikhez jó volt s meg tudta minde- 
niknek mutatni, hogy szereti. Bizalmas volt 
velük s elmondta nekik lelke gondolatait, örö­
meit és fájdalmait, reményeit és aggodalmait. 
Egész odaadással ragaszkodott hozzájuk; velük 
érezett, még gondolataikat is kiolvasta. Leg- 
alább ügy tudta mikor lepheti meg őket valami 
épen jókor jött szolgalattal vagy ügy elemmel, 
vagy szérető gyöngédségének legjobban eső nyil­
vánításával. Egyszóval mindig szeretetreméltó 
volt hozzájuk; — s egyáltalában mindenkihez.

Annál szomorúbb most a lesújtó valóság, 
hogy nincsen többé, hogy eltávozott messze- 
messze. nagyon soká övéi közül. 0 hozzá pedig 
nem csupán családjának tagjai es barátjai, ha­
nem mindazok tartoznak, a kiket most tanított 
és a kiket tanított 26 év alatt. Mert mindnek 
drága kincs vala. ,

A fájdalmat, melyet halála okozott, meg 
növeli erejében az, hogy váratlanul szinte 
észrevétlenül hnnyt el. Deczember 17-én gyönge 
láz vett erőt rajta. Agyba feküdt, másnapi a 
kezelő orvosa csekély jellegű mellhártya-lobot 
konstatált. De veszélyre senki sem gondolt, pe­
dig kartársai és barátai sűrűn látogatták s az 
emberek gyöngéd érdeklődéssel kérdezősködtek 
felőle. Jó kedve volt s ő maga is távol a gon­
dolattól, hogy Isten hirtelen magához hívja. 
Pénteken este vidoran és minden sejtelem nél­
kül köszöntötte távozó vendégeit; éjjel vizet 
kért s megkérte nejét, hogy vasárnapra becsi- 
náltat készítsen neki, — szombaton nem akart 
becsináltat enni, mert böjti nap van. Aztán be­
fordult, szunnyadózott, egyszer csak elszuny- 
nyadt. csendes lett, a sir csendje borult reá; 
szélhüdés érte. Ez a buzgó, vallásos lélek meg­
halt hirtelen, egy búcsúszó nélkül, a vallás 
utolsó erősítése nélkül. Mert vallásos volt, hű 
fia egyházának, nem kényszérüségből. hanem

közgyámból.
II. Falvakban:

községi bíróból;
helyettes bíróból:

legalább két elöljáróból;
azon falvakban, melyeknek évi kiadása 

átlaga szerint
d) 

számadások utolsó öt évi 
■ghaladja az évi ötszáz frtot, a községi pénz-

a 
mei 
kezelőből.

Jakobovics Dezső emlékezete.
A ki e nevet viselte, már nincsen közöt­

tük meghalt, ma kisértük el utolsó útjára, 
cse’ndes pihenésben várja immár az időt, mi- 
koron újra találkozni fog azokkal, a kiket szo­
morú válásban hátrahagyott. r

A nagyváradi lat. szert, kath. egyházmegye 
és Biharvármegye legelső rangú tanitói közé 
tartozott. Szerette nehéz hivatását egész a ra­
jongásig; annak élt, önzetlen szorgalommal és 
ritka buzgósággal mindig, mígnem a halai 1 el- 
szólitotta innen. Huszonhat eszteudo alatt nagy 
részét vezette Ő be az első és alapvető isme­
retekbe Nagyvárad ez időből való nemzedéké­
nek és ezek tisztelettel emlékeznek vissza ta­
nítójukra. Mert ritka tamíó volt is o. Le kez­
déssel tudta betölteni azt a göröngyös óletpa- 
Ivát. melyen annyi a küzdelem, annyi a hala - 
lanság és az embereknek olyan csekély az e - 
ismerése, hogy igaza van a régi munkásnak. 
Ouem dii oderunt, — paedagogum fecerunt. 0 
mégsem tekintette büntetésnek, hanem magasz­
tos feladatnak, s egy apostol szellemevei teje- 
sitette azt. Láttuk öt, micsoda ügyszeretettel 
készült minden egyes órájára; s bárha tudása 
és hosszú tanitói gyakorlata úgy is biztosi tol­
ták számára a sikert, sohasem lépett előleges 
készület nélkül az iskolába. Nem külső ered­
ményt, hanem igazi szellemi vagyont akart. Es 
micsoda lelkiismerettel, minő szakértelemmel 
munkálkodott! Hogy le tudott sza lam a kicsi 
gyermekek szegényes fogalomköréhez! Mennyire 
szerette a gyermekeket! Úgy, hogy egészen ma­
gához vonzotta és édesgette, szinte magával ra­
gadta őket, a mint egyszerű szavakkal az o 
Ehetetlen kedves, türelmes, szelíd jóságos 
modorában szép elbeszéléseket mondo vagy 
komolv ismereteket tanított nekik. Es azokban 
■t naiv elbeszélésekben mégis annyi szép uj fo­
galom és annvi nemesitő volt, hogy ^zrevétle- 
7...1 oa-zd ad tóttá tanítványaiban a képzeteket, 

? értelmüket és beszélőbámulaté

nem
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meggyőződésből. Isten! kifürkészhető! lenek a te 
rendeléseid, — ki láthat azokba be ? Talán el­
maradt bucsuköszöntését az öröm köszöntésévé 
teszed az üdvösségben!

A gyermekek örvendetes reménykedéssel 
mentek iskolába, hogy meggyógyulva újra kö­
szöntik ártatlan szivük örömével. Nem, gyer­
mekek! nem jön közzétek többé, meghalt. S 
zokogni kezdtek, mert ők egyetlen tanítójukat 
vesztették el; kisírt szemekkel távoztak haza. 
De eljöttek csakhamar kartársai és barátai, kö­
rülvették e tisztelt tetemet, együtt zokogtak 
özvegyével s árva leánykájával.

Most már átadtuk testét az anyaföldnek, a 
honnan lett: lelke ott van már Teremtőjénél, a 
kitől kapta. Maradjon itt az ő szelleme; legyen 
termékeny emléke a népnek nevelői között.

Minden múlandó a földön, mi is azok va­
gyunk. De feltámadunk majd s találkozni fo­
gúnk Isten kebelén. Addig megmarad nekünk a 
szeretet.

Jakobovics Dezső! A boldog viszontlátásig 
a menyben! Isten veled!

Karczolatok.
Programmunkban megígértük és megfogad­

tuk. hogy soha sem tolakodunk be a családok 
belső életébe, mert ez előttünk szentély.

De már azt sem meg nem Ígértük, sem 
meg nem fogadtuk, hogy bele ne látogassunk 
hébekorba az irói műhelyekké.

Jelenleg is egy irodáról, azaz hogy két 
irodáról, azaz hogy két munkásról van szó, kik 
két külömböző irodában dolgoznak.

Az egyik én vagyok i 11. ellenben a másik 
egy másik, ott.

Tegnapelőtt este munka után találkoztunk 
a Walt erei előtt, amaz belemenni, én mellette 
elmenni készültem.

— Jó estét. — mondám én.
— Adjon Isten! — mondá ő.
— Mi újság? — kérdém én.
— Zelenyák! — válaszol! ő.
Egyúttal kezembe nyomott egy k u t y a- 

n y e 1 v e t!
A gyengébbek kedvéért megjegyzem, hogy 

újságírói és nyomdász! nyelven úgy hívják a 
k e f e 1 e v o n a t o t!

♦

Megnéztem, elolvastam, csakugyan benne 
volt Z e 1 e n y á k!

Rögtön futottam ide vissza, hogy kartell 
szerint vagy ellenére, beadjam a mi nyomda­
festékünk alá is.

Elkéstem.
Sajnálom.
Iparkodásom dugába dőlt.
Be kell ismernem, hogy o t t van az _

eredeti!
Sitt csak a másolat!!

*

Persze az oltani »Zelenyák úr!« aligha 
jut el az igazi Z e 1 e n y á k ú r h o z. ha csak 
reá nem küldik.

De a mienk bizonyosan eljut oda, a hová 
mi jutni akarunk, tueniillik az o t t a n i olva­
sókhoz is.

S ez nekünk is elég, nekik is elég — s 
még Zelenyáknak is elég ! !

N A 1» T Á R.
Január 4. —

Fentek. Róni. kath. Titusz, Prot. Titusz. Gór. kel. 
decz. 23. 10 Krétai vértanú. Izr. 8.

Nap kél 7 óra 30 p., nyug. 4 óra 9 p. Hold kelte 
10 óra 10 p.. nyug, éjjel 12 óra 40. p.
Január 6. A nőegylei estélye It.-l jfaluban.

„ 7. Megyei közigazgatási bizottsági illés.
„ 9. Korcsolya bál a Zöldfában.
„ 13. Ipartestületi bál a Sasban.
„ 14. Kolon-estély a Fekete Sasban.
,, 17. Jogász tánczestély a Sasban.
,, 21. A nagyszalontai dalárda hangversenye.
„ 26. Vadász-bál Szalárdon.
„ 26. 11. Tiszti-estély.
., 31. Nagyváradi román ifjúság tánczestrlve.

Február 10. A »László malom« remik.vilii közgyűlése’ 
,, 10. A nváradi ipnro- ifjak onképzó körének

tánczestélye a Zöldfa szállodában.
Februar 16. Jelmeze- tiszti estély.

,, 26. Zenekedvelők zeneestelve a Fekete Sasban.
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A legsötétebb világrész szerencsétlen áldozatai 
érdekében.

Hat-hét évvel ezelőtt nemes czélu mozga­
lom indult meg s végig hullámzott egész Euró­
pán; ez volt a jelszó: gátat kell vetni az afri­
kai rabszolga kereskedésnek, mely a fölvilágo- 
sodás büszke századának legnagyobb gyaláza­
tát képezi. Afrika prímása: Levigerie bibornok, 
Divingstone, Stanley, Emin, (lordon, Nachtigal 
voltak a vezérek." (kongresszusokat is tartottak 
ez ügyben Berlinben egyet, Brüsselben kettőt. 
Egyesületek alakultak a continens minden na­
gyobb városában, még Budapesten is majd 
alakult egy. Lavigerie hadsereget is toborzott 
össze európai kőrútjában. Régóta nincs semmi 
hir e mozgalmukról. Mintha Lavigerie halála 
óta elcsendesedett volna a dolog.

Az egyház mely három század óta küldi 
hittérítőit Afrikába a négerek közé, most sem 
szünetel. Az algíri missió-ház több mint 300 
munkást küldött már Afrika belsejébe, kiknek 
feladata nemcsak ja térítés, hanem a néger 
rabszolgák kiváltása és a néger gyermekek 
összevásárlása, oktatása és nevelése. A kedve­
zőtlen éghajlati viszonyok megtizedelik ugyan 
soraikat (tavaly meghalt egy magyar misszio­
nárius is, ki a Zambézi missióban működött: 
Czimmermahn István), de nincs hiány a vállal­
kozókban, hanem annál inkább van az anyagi 
eszközökben. Éppen ezért a korábbi rendelet­
hez képest holnap, Vizkereszt ünnepén, a világ 
összes kath. temidomaiban gyűjtés lesz az af­
rikai missiók javára. Ez alkalommal a székes­
egyházban (9 órakor) nagy mise és prédikáczió 
lesz. Ez utóbbit dr. Vucskics Gyula, hittanár 
fogja tartani.

ÚJDONSÁGOK.
Lapunk tegnapi rendkívüli kiadását 

vidéki előfizetőink számára a mai la­
punkhoz csatoljuk.

Lapunkat még mindig tömegesen 
kfildvén szét mutatványul is, a kiadás 
körüli esetleges tévedésekért elnézést 
kér a

kiadóhivatal.

* Nagyvárad város tanácsa tegnap dél­
előtt tartotta ez évben első ülését. A közgyűlés 
azon határozatára, hogy az utczavonalat min­
den egyes építkezésnél állapítsa mega hatóság, 
azt a véleményt terjeszti elő a tanács, hogy 
erre a czélra oly tetemes összeg kellene, amely- 
lyel ma a város nem rendelkezik. Indítványozza, 
hogy a kérdést vegyék le a napirendről. Óhaj­
tandó volna, ha illetékes közegek Budapest min­
tájára egy oly kisajátítási eljárást eszközölné­
nek ki. mely lehetővé lenné kevesebb kiadással 
előmozdítani a szabályozási munkálatokat, mert 
a jelenlegi vidéki városokra vonatkozó kisajátí­
tási törvény rendkívül költséges. A Körösparton 
a v. velenezei közbirtokosság tulajdonát képező 
legelőből 17 m. széles vonalat a birtokosság 
átbocsátóit a városnak szabályozási czélokra. 
A közbirtokosság is jól járt, mert megszabadult 
a partfentartasi költségektől, a város is. melv 
most elegendő teret nyert a szabályozáshoz. A 
városi tanács most közterületnek telekkönyvez- 
teti az átadott partreszt. — Az adópénztárt 
tegnap a tanács megvizsgálta, leszámolást esz­
közöltek s Takácsi Jánostól átvették a pénz­
tárt Jablonszky Emil s Lakos Lajos. A 
pénztár az utolsó krajszárig rendben volt.

* Primiczia. Sebészt ha Hugó premont­
rei tanár vasárnap d. e. 8 órakor tartja primi-
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cziáját a helybeli premontreiek uri-utcza temp­
lomában tanártársai fényes segédlete mellett. 
A szt.-mise után az uj áldozópap tanártársait, 
az ifjúságot és az esetleg résztvevőket áldásban 
fogja részesíteni.

* Jótékonyság. Winterhalter Antal 
apátkanonok a gyermek inenház javára f. hó 
3-án 500 koronát küldött Nagyvárad-város pol­
gármesteréhez.

* Bunyitay Vincze kanonok, történetíró­
nak »Nagyvárad a török hódoltság korában« 
cziinü illusztris művét a város 120 példányban 
megrendelte. A müvet minden városatyának 
megküldik.

* Sétahangverseny. A 37. gyalogezred 
zenekara vasárnap tartja rendes téli sétahang­
versenyét, mely látogatottságra első helyen áll 
az ilynemű mulatságok közt. A programra a 
következő: Strauzs J. »Jabuka« operett 3 fel­
vonásának előjátéka. — 2. Herold: Nyitány a 
»Zampa« operából. — 3. Császár: Karének és 
ária a >Kunok«-ból. (Bemutató.) — 4. Schlőgl: 
Zenei portyázás Strauss operettjeiből: 1. Indigó 
és a 40 rabló. 2. Carneval Rómában. 3. Bőr­
egér. 4. Cagliostró. 5. Vak tehén. 6. A királynő 
csipkekendője. 7. A furcsa háború. 8. Egy éj 
Veíenczében. 9. Czigánybáró. — 5. Komzák: Az 
Utolsó üdvözlet a »Havasi Gyopár« operából. 
(Bemutató.) — (>. G. Stellens: A törzstrombitás, 
Mars. (Bemutató.)

* Á kis lutri újévi ajándékai. Pompás 
uj évi ajándékkal szerencséltette Eortuna isten­
asszony az egri joglyceum egyik tanárát K. J.zt. 
A derék professor Sylveszter éjszakáján három 
számot álmodott, melyet másnap reggel meg­
tett 3 írttal. A tegnapelőtti szebeni húzáson 
aztán mind a három szára kijött s most 12,000 
frt üti a szerencsés nyerő markát, Evvel kap­
csolatban még egy másik szerencsés nyerőről 
is meg kell emlékeznünk s az eset annál érde­
kesebb. mivel itt helyben történt. Egy külvárosi 
kis szatócs ugyanis megtette az öngyilkos Szi­
lágyi halálának napját, a bérkocsi számát, 
melyben az öngyilkosság történt, továbbá a 
korházi ágy számát. Mind a három szám beü­
tött s most a boldog kereskedő kész megölni 
azt az embert, a ki azt meri állítani, hogy 
Szilágyi nem volt a világ legderekabb embere.

* Kézi gyógyszertárak. A kézi gyógyszer­
tárak ügyét, miután e tekintetben félremagya­
rázások származtak, a belügyminiszter, most 
rendeletileg szabályozta, melyet megküldött az 
összes törvény hatóságoknak.

* A nagyváradi felső-köröshid ügyében a 
kereskedelmi miniszter leiratot intézeti Nagy­
várad-város közönségéhez, melyben kijelenti, 
hogy az utófelülvizsgálatra észrevétele nincsen. 
Azonban a vállalkozó »Danubius« ezég csak 
akkor kaphatja ki betett biztosítékát, ha a fe­
lülvizsgálatnál észlelt hiányokat a ezég pótolja.

* Á nagyváradi tanítótestület köszönő­
levelet intézett Nagyvárad városához, hogy a 
debreczeni tanszerkiállitásra 2 tanítót küldött 
s a költségeket fedezte. A tanulságos kiállítás­
ról szóló jelentéseket lapok utján fogják kö­
zölni.

5 ándorló trafik. Áhnosdi János nagy­
váradi polgár nagy dologra adta fejét. Vándorló, 
kerekes trafikot akart létesíteni, de elutasítot­
ták. 1 jból folyamodik, hogy egy kereken gör­
dülő tőzsdét állíthasson fel a Szt. László téren 
addig is. míg a tervet szabályozzák.

Az országos kertész-egyesület humora. 
A fönnevezett derék egyesület Nagyvárad-váro­
sitól. mint azt múltkori számunkban megírtuk, 
300 frt segélyt kapott. Az egyesület e fölötti 
örömében egy leiratot küldött a városi tanács­
hoz. mely csak úgy duzzad az önkénytelen hu­
mortól. Minden egyéb helvett egy pár szemel­
vényt iktatunk ide:

Mélyen tisztelt Nagyvarad városi Tekinte­
tes tanács ur'

Így szol a megszólítás, de jobb a befejezés.
A befejezésben szerfólötti örömében ezeket 

mondja:
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Sok boldog uj esztendőt kívánunk a tekin­
tetes urnák, hogy kedves családjával sokáig 
éljen.

Akár mintha csak Göre Gábor biró urat 
hallanék.

* A milleniumi ünnepély elhalasztása. 
A magyar képzőművészek egyesülete a »N. U«. 
szerint mozgalmat szándékozik indítani az iránt, 
hogy az ezredéves ünnep megtartása 1896-ról 
1898-ra halasztassék. Az elhalasztás okait me­
morandum alakjában össze fogják foglalni és 
felterjesztik a kormányhoz. A képzőművészek 
egyesülete belevonja a mozgalomba az ország 
összes kulturális intézményeit.

* Az Irányi est elmarad. Megírtuk, hogy 
Nagyváradon ma Iványi estélyt akartak ren­
dezni a fővárosi irók közreműködésével. Az es­
tély programmját is közölték a lapok a közre­
működők neveivel együtt. Mint utólag kiderült, 
a közreműködők maguk voltak legjobban 
meglepetve, midőn saját neveiket olvas­
ták a lapokban, jóllehet nem tudtak róla sem­
mit. Emiatt lemondtak a közreműködésről, s 
igy az est véglegesen elmarad. A programm 
szerzője, ki be akarta ugrasztani a közönséget, 
egy fővárosi nagyváradi származású újságíró.

* A nagyváradi nyolczadik gyógyszertár 
ügye. Nagyvárad város törvényhatósági bizott­
ságához 350 aláírással kérvény érkezett a 
nyolczadik gyógyszertár engedélyezése végett az 
érdekelt városrész lakosai részéről.

Ezért kérvényt a városi tanács kiadta a 
'legelső folyamodó S z ü c s Samu kérvényével 
együtt dr. Hoványi Ferencz v. főorvosnak 
véleményezés végett. Időközben még 10 pá­
lyázó adta be kérvényét, amelyek hasonló sors­
ban részesültek. A városi tanács sürgetésére 
— elsőrendű közérdek lévén az ügy — a fő­
orvos bejelentette, hogy a gyógy szer tárak 
megvizsgálása után fogja megadni véle­
ményét. Miután a jelzett vizsgálatról szóló 
jegyzőkönyvek már fölmentek a minisztérium­
hoz is. remélhető, hogy napirendre kerül e fon­
tos ügy is. Nyilvántartjuk ez ügyet s gondunk 
lesz rá. hogy a közérdeknek az illetékes ható­
ság előtt is kellő támogatást nyújtsunk.

* Halálozás. A hadkiegészítő parancsnok­
ság tisztikara jelenti, hogy Piwáry Richard 
számvevő hadnagy január 3-án Nagyváradon 
•38 éves korában elhunyt. A temetés ma d. u. 
•5 órakor lesz a nagyváradi csapatkórházból a 
v. olaszii sirkertbe.

* Meghalt a vasúton. A Dévény-Ujfaluból 
Beszterczére induló vonaton tegnap meghalt 
egy szép fiatal asszony. Neve Szóján Jánosné. 
Reggel fris egészségben távozott férjével Besz- 
terczéről, fiatal tüzes lovak által vont kocsin. 
Marchegg mellett az asszonyka leesett a kocsi­
ról s megsérült. Férje azt remélte, hogy mégis 
kibírja az utazást és vasúton akarta haza szál­
lítani. De alig haladt a vonat félórát: a sze­
gény asszony a kupéban meghalt.

* Megcsípett tolvaj. Bálint Tógyer boko- 
ványi paraszt berándult Nagyváradra, hogy a 
közelgő román karácsonyi ünnepekre bevásá­
roljon. Becses rendelésével Grünberger Ignáczné 
szatócs üzletét tisztelte meg. A vásároltakat egy 
tarisznya mélyében tüntette el. De végre is föl­
tűnt, hogy a tarisznya kelleténél jobban van 
megtömve s mikor a vizsgálatot megejtették, 
sok mindenféle csent dologra bukkantak. Most 
a hűvösön várja az ünnepeket.

* Két emberirtó. Szegeden gyilkosság 
történt. Az egyik emberirtó: a pálinka nevelt 
magának egy másik emberirtót: Zsiga Antal 
gyári munkás személyében, a kit gyilkossá tett. 
Zsiga nap-nap után részegen ment haza s ma 
hajnalban összeszólalkozott a feleségével, mivel 
az nem akarta nyájasan fogadni az undok em­
bert. Dühében kést vágott az asszonyba, ki 
halva rogyott össze. A gyilkost elfogták. Öt 
gyermek maradt odahaza a legnagyobb nyomo­
rúságban.

* Egy kis tévedés. Megesik az újságírón 
is. hogy téved. De sokszor még is igazán ne­
vetséges történik e téren. Még maga az öreg 
G'aqueshutes is pirulhat újságírói járatlanságán 
ha az alábbiakat elolvassa.

' lörtént. hogy a Belcsev gyilkosságában való 
részesség miatt elfogták Sztainbulovot. E hír­
rel egy időben jött, hogy Francziaországban bi­
zonyos Felix Martins és Cerbelandot elfogták 
sikkasztás miatt.

De hát e két hir hosszabb volt, mint sem 
azt belehetett volna szoritni a lapba. Mit tesz 
most a hírlapíró? Merészet gondol és tesz. 
Hogy mindkettő meglegyen röviden a lapban, 
egyet csinál belőlük a következőképen:

M e g 1 e p ő elfogatáso k.
Budapest, jan. 3. (Saját tud. táv.) Szó­

fiából jelentik: A Belcsev gyilkosságban való 
részvétel gyanúja miatt a franczia déli vasutak 
igazgatóit, Felix Mertint és Cserbelandot, elő­
kelő érdemrendes férfiakat elfogták. A bűnvádi 
eljárást megindították ellenük.

Bizony nem valószínű, hogy a saj. tud. 
ekkorát tévedt volna!

A onatok érkezési s indulási ideje.
Érkezik : Indul:

Budapestről 2-12, 7-08,
I- 50, 715 - 3'46.

Kolozsvárról 2-18, 10-44,
II- 41, 8 00, 8'38.

Szegedről 8 30, 9 32, 5'30.
Aradról 9'32.
Vaskóh-Belényesről 11'28, 

9-07.
Gyoma-Kótról 12'47, 8-41.
Érmihályfalváról 8'15, 9'22.

Budapest felé 2-25, 8.43, 
11-04, 12'23, 2'26.

Kolozsvár elé 2-19, 7-15, 
2-24, 4 00, 1205.

Szeged felé 4'25, 7-33, 
1015.

Arad felé 4'25.
Vaskóh-Belényes felé 5-10, 

210.
Gyoma-Kót felé 7'00, 2'05.
Érmihályfalva felé 6'45,4'40.

A fekete számok az éjjeli időt jelentik.

EGYLETEK.
Meghívás.

B a j t á r s a k! Nagyvárad-város és bihar- 
megyei 1848—1849. évi honvéd egyletünk ko­
szorújából ma fél 10 órakor egy hervadhatat­
lan levelünk: Maksai Kelemen József sze­
mélyében, ki önvédelmi harczunkban szabadság 
szerető szivével szolgált, —- hullott el.

Földi maradványai f. 1895. évi január hó 
5-én d. u. 3 órakor az »Irgalmas szerzet« 
kórházából fog eltemettetni.

Mely végtisztelet tételére a Baj társak 
hazafiui tisztelettel felkéretnek.

Nagyvárad, 1895 január 4.
As elnökség,

Meghívás.
A »rabsegélyző-egylet« választmányi 

tagjait tisztelettel kérem, hogy folyó hó 6-ikán 
(va. árnap) d. e. 11 órakor a fogházépületben 
igen f o n t o s ügyek elintézése végett megje­
lenni sziveskedjének.

Nagyvárad, 1895 január 4.
Gyöngyösi Lajos alelnök megbízásából:

A'. Nagy Sándor, 
titkár.

Meghi vás.
Felkérem a »Nag y v á r a d i K e r e s k e d ő 

Ifjak Köre« t. választmányi tagjait, hogy a f. 
hó 5-én — szombaton — este ’/., 9 órakor 
a kör helyiségében tartandó ülésen teljes szám­
ban megjelenni szíveskedjenek. Tárgyak: 1. A 
pénzügyi bizottság, jelentése. — 2. A közgyűlés 
határidejének megállapítása. — 3. Folyó ügyek 
és indítványok.

Nagyvárad. 1895. január í.
Beczkay Lajos, 

alelnök.

Irodalom és művészet.
Előfizetési felhívás!

Amint Stureeen 1849-ben a muszkaszél le­
fújta fejemről a gverilla pántlikás kalapomat s 
az akkori sehneezbányai magistrátus atyai gon­

doskodásából kifolyólag a honvédelmi kaszszá- 
jukból kifogyott a szusz: választásunkra hagyták, 
vagy belépni a honvédségbe, vagy hazamenni 
krumplit kapálni ? En az utóbbit választóm, (a 
t. közönség ítélje meg: szerencsémre-e, vagy 
szerencsétlenségemre?) s hazajöttem. Minthogy 
azonban az akkori selmeczi jó piaristáknak nem 
volt krumplijok ültetve, meg aztán az alatt más 
nebuló foglalván el kredencziáriusi helyemet, 
kénytelen voltam iskoláimat félbeszalíitni s be­
álltam egy emberfaragó műhelybe nap­
számosnak.

E pályán működtem hosszú ideig, amikor 
aztán kerülőnek (csősz körjegyző) csaptam 
fel, s Isten kegyelméből itt is elég hosszú időt 
töltöttem (1890. jul. 22-ig) s elég tapasztalatokat 
szereztem.

Ezen tapasztalatokat most:
ANGYALI ÉLET FALUN,

vagyis:
»HUM0RCSEPPEK A KESERŰ VALÓSÁG 

BACZILLUSAI ELLEN«
czimü művemben foglaltam össze s kiadni szán­
dékozom.

Humorral vegyest a komoly valót rajzolja 
e mű a falusi közoktatás és népnevelés, a köz­
ségi közigazgatás és háztartás és a népélet 
körében s Útmutatásul szolgál a kibicsaklott 
rendszer megreparálásához is.

E művem kéziratára kedvelt és hírneves 
Írónk Mikszáth Kálmán sajátkezű keze vonásával 
rájegyezte, hogy: »Igen jóízű, tanulságos munka; 
érdemes kinyomatni és terjeszteni. Budapest, 
1893 máj. 22. Mikszáth Kálmán.«

Előfizetési ára 1’/, korona • 75 kr. Ter­
jedelme 10—12 nyomtatott iv. Nyolcz előfizető 
után egy tiszteletpéldányt adok. — Előfizetési 
pénzeket nevemre Ragyolcz (u. p. Fülek) kérek 
küldeni.

Boldog emlékű Baross miniszter taktikáját 
követve, hiszem, hogy jobb a sűrű garas, mint 
a ritka forint; azért eresztettem oly olcsóra a 
művet.

Tisztelettel Ragyolczon, 1894. decz. 10.
Síklaki István, 

niegyebiz. tag, nyugalm. körjegyző, 
oki. népisk. tanító.

Ország-Világ.
A bécsi bíboros érsek asztali imádsága. 

A múlt évben történt egyik Rajnamenti fürdő­
helyen. A vendégek épen a table d' hotehoz 
ültek. Volt a társaságban két tiszteletre méltó 
egyházi férfiú, látszólag világi papok. Mindketten 
keresztet vetettek magukra s elkezdték asztali 
imádságukat. Ezt látván nehány uracs, kik az 
asztal végén ültek, nevetgélni és gúnyolódni 
kezdtek. A papok elvégezték imádságukat. Mire 
egyikök megcsörrentve poharát, asztaltársaitól 
szives meghallgatást kér és igy szól: »Én kat- 
holikus pap és bécsi bíboros érsek vagyok, 
szomszédom N, kanonok. Édes anyánk tanított 
meg arra, hogy evés előtt imádkozzunk és anya- 
szentegyházunk kívánja, hogy az imádság előtt 
keresztet vessünk. Azonban észrevettem, hogy 
ez a tisztelt társaság egyes tagjainak nem tet­
szik. — Ha a társaság nagyobb részének az a 
nézete, hogy mi a keresztvetéssel nem vagyunk 
körükbe valók, szívesen megyünk más asztal­
hoz.« Ezeket inondá Grusha bíboros, a legény- 
egyletek nemeslelkü atyja, számtalan szegény­
nek és ügyefogyottnak istápolója, Bécsnek sze­
retett érseke. — A jelenlevők pedig majdnem 
kivétel nélkül hangosan és erélyesen protestáltak 
az illető uracsok viselkedése ellen és »Ki velők!« 
lön az általános Ítélet.

Szabadkán fiz Jézus társasági atya gyón­
tat és prédikál. Több százan gyónnak és áldoz­
nak s nem ritka eset, hogy kik reggel elmen­
nek gyónni csak a késő déli órákban jutnak a 
gyónószékhez. A beszédeknek óriási hatása van; 
a nép csak arról beszél. A plébánián naponta 
özönével jelentkeznek az eddig vadházasságban 
élt felek, hogy egyházi áldásban részesül­
jenek.

A bolgár fejedelemasszony imádsága. 
Lujza bolgár fejedelemasszony a nápolyi exki- 
rály temetésére menet tudvalevőleg átutazott
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Budapesten. A vasútról udvarhölgyével egyene­
sen a Mária-utczai jezsuita templomba hajta­
tott, hogy ujesztendő napja ne múljék el imád­
ság nélkül. A templomban a jezsuita tarshaz 
elöljárója fogadta a fejedelemasszonyt ki hosz- 
szasan imádkozott, azutan a legközelebbi v | 
nattal folytatja útját Arcóba.

A lefőzött Zeitung. Zeitung-ot, a hires 
ládaembert, aki egy ládába bújva utazott Bécs- 
kől Párisba, lefőzte egy Zoel nevű munkás, aki 
ugyanezt az utat tette meg. csakhogy sokkal 
kényelmesebben. Pécsben belopódzott egy te­
herszállító kocsiba, a melyben egész Kölnig 
utazott. Itt egy első osztályú kocsi ülése alá 
bujt és igy tette meg, anélkül, hogy a kupé öt 
utasa észrevette volna, a hátralévő 13 órányi 
utat Parisig. Hétfőn megtalálták a párisi északi 
pályaudvaron az illető ülés alatt halán feküdye 
és erősen alva. Zoel 51 éves; utjának a czel- 
járól nem akart felvilágosítást adni. Pénz nem 
volt nála és ezért a rendőrség fogházába szál­
lították.

A hipnotizmus titka. Érdekes felolvasás 
lesz a Budapesti Katholikus Kör január havá­
ban tartandó felolvasó estéjén Lévay Imre, a 
magyar kegyesrend főnöke, fog felolvasni a hip­
notizmus titkának megfejtéséről fiziológiai alapon. 
A hipnotizmus kérdése egyike azon kérdéseknek, 
melyekkel napjainkban úgy a tudósvilág, mint 
az egész társadalom egyforma érdeklődéssel fog­
lalkozik, anélkül, hogy 'annak titkát megfejteni 
képes lett volna valaki. Salamon Ella halála 
még titokzatosabbá tette az egészet. — Lévay 
Imre már régóta foglalkozik a hipnózis kérdé­
sével. Még mint veszprémi lapszerkesztő több 
czikket irt e tárgyról lapjában, melyeket akkor 
a fővárosi orvosi lapok is közöltek. S azóta sem 
szűnt meg kutatásait tovább folytatni. Nem 
tudjuk előre, sikerül-e neki ennek a nagy lélek­
tani és fiziológiai talánynak okát megfejteni, 
azonban Lévay Imre oly komoly, lelkiismeretes 
munkása a tudománynak és irodalomnak, hogy 
felolvasása és szava mindenesetre igényt tarthat 
a legszélesebb körű figyelemre. A nagyérdekü 
felolvasásra előre is felhívjuk a kath. közönség 
s a szakkörök és a tudós világ figyelmét.

Az utolsó forint.
(Eredeti elbeszélés.)

Irta: B. P.
(Folytatás.)

Megint néhány hónap múlt el.
Hatvaninak különös okai voltak arra, hogy 

a legnagyobb figyelemmel kisérje a házánál s 
családja körében előforduló dolgokat. Megfigyelte 
Görög magatartását is, ki persze igen udvarias 
és esetleg békítő volt mindenki iránt, hanem 
Irén iránt néha akarata ellenére is feltűnő elő­
zékenységet tanúsított.

Róza hiába várt arra, hogy a fejére hárí­
tott. vagy inkább hárítani szándékolt zivatar ki­
törjön. Előterjesztéseit, jobban mondva bcsugá- 
sait az apa mindig azzal a furcsa mosolylyal 
fogadta.

Másrészt András is megfigyelte környeze­
tét. Már rég úgy tetszett előtte, mintha Lászi 
és Róza között komoly szerelmi viszony fejlőd­
nék. Szinte örült, mikor utóbb tapasztalhatta, 
hogy sejtelmében nem csalódott. Azt hitte,hogy 
Róza figyelme ez által tőle elvonatván, kevésbé 
fog azon oldalról további keserűségeknek kitéve 
lenni.

De ismerte a fiatal embernek természetét 
is, hogy tréfát nem ért, tehát hitte, hogy a 
dölyfös Róza mesterére fog akadni.

Egyébiránt föltehető volt, hogy Edétől senki 
sem fogja megtagadni Róza kezét.

Igaz ugyan, hogy Ede egy idő óta kevésbé 
volt munkájában rendes és pontos, mint az­
előtt. Legjobban tudhatta ezt András, mert 
amaz hozzá volt beosztva segédpénztárnoknak. 
De hát az illetőnek szórakozottságát s idősza­
konkénti izgatottságát szerelmének tulajdoní­
totta. mely talán nem olyan csendes, mint az 
övének kellett lennie.

Ennélfogve elnéző is tudott lenni a fiatal 
társsal szemben, egyszersmind azt is megtette, 
hogy a mit amaz mulasztott, azt maga helyre­
pótolta.

Egy napon azonban, tudniillik azon a na­
pon, mélyen e történet kezdődik, Lászi föl sem 
jött a pénztári irodába.

Már ezt András kissé restelte, mert né­
hány az előtte való napon érkezett pénzösszeg, 
inelveknek elszámolását társára bízta, még nem 
ment keresztül a szokásos kezelésen. Már ilyen 
dologban restelte a pontosság hiányát, mind 
amellett semmitől sem aggódott. Ezúttal a hi­
vatalos órákon túl is a munkánál maradt, vár­
ván, bogy majd a fiatal ember későbben megjön.

De megjött a vacsora ideje s Ede meg 
mindig nem került haza. Egy hordár azt az 
üzenetet hozta, hogy egy barátja érkezett s az­
zal tölti el idejét.

A vacsora gyorsan véget ért.
De képzelhetni a jámbor András meglepe­

tését, midőn vacsora után szobájába tért. Ró­
zát találta ott, a ki nagy izgatottsággal járt föl 
alá és ő reá várakozott.

Mihelyt belépett, amaz sietett az ajtóhoz, 
bezárta s azután a bámulatában szinte köve 
vált András lábai elé roskadt le.

Hasztalanul igyekezett őt fölemelni a föld­
ről. Róza helyén maradt s kitörő zokogás kö­
zött ilyen szavakra fakadt:

— Görög ur! ön tudja, hogy gyűlölöm. Eb­
ből ítélhető meg, milyen nagy elhatározásomba 
került, hogy itt térdeljek ön előtt, ki engemet 
bizonyosan szintén csak gyűlöl.

András fejét rázta:
— Róza kisasszony téved, ha azt hiszi, 

hogy én gyűlölöm. Ellenkezőleg, mindig a leg­
nagyobb tiszteletet éreztem a kisasszony iránt, 
a gyűlöletre nem volt okom.

‘ Róza vadul ugrott fel helyéről. Vadul te­
kintett a nyugodtan előtte álló Andrásra s köny- 
nyei egyszerre elapadtak, hogy most is a régi 
dacznak adjanak helyet a szemekben is;

— Görög ur! — kiáltá — az nem igaz! 
Önnek gyűlölnie kell engemet, van reá oka elég.

Majd erőt véve magán, szelidebbenfolytatá:
— Kérem, ne alázzon meg engemet akkor 

is, mikor könyörögni jöttem önhöz.
András közbe akart szolani, de Róza nem 

engedé:
— Kérem, ne szakítson félbe, — hallgas­

son meg!
András szótlanul maradt.
Róza igy szólt:
— Görög ur! ön bizonyosan rég észrevette, 

hogy Lászi és én szeretjük egymást. Én úgy 
szeretem, szivem mélyéből, lelkem egész hevé­
vel, hogy talán ez az érzelem nem is hasonlít 
hozzám ugy-e ? Ebből az érzelemből áll az én 
egész világom s egész jövőm. — De lássa, most 
nagy baj fenyeget. — Véletlenül történt, hiszen 
ön is tudja, hogy sajátképen Ede nem kőny- 
nyelmü — véletlenül történt, hogy kártyázott 
és — vesztett — sokat — nagyon sokat vesz­
tett, — — Becsülete forgott a koczkán — és 
és — tegnap —- hitelezőit — a kezelésére bí­
zott pénzzel elégítette ki! — — —

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.

A válság.
Megegyezés Bánffy és Héderváry 

között.
Budapest, jan. 4. (Saját tud. táv.) 

A szabadelvű pártban az a törekvés, hogy 
megegyezés hozassák létre Bánffy és Hé­
derváry között. Ha ez sikerül, úgy Bánffy 
bemegy a Héderváry-kabinetbe. Tervben 
volt, hogy ez esetben Szilágyi Dezső 
legyen a képviselőház elnöke, de a ko­
rona határozott kívánságára ezt a tervet 
végleg elejtették. Újabban az a megálla­
podás. hogy ha Bánffy tényleg lárczát 
vállal a bán mellett, úgy Pereze 1 Dezső 
kerül a képviselőház elnöki székébe.

A bán miniszterelnök lesz.
Budapest, jan. 4. (Saját tudósitónk 

távirata.) A király érkezése csakis a jövő 
hétre várható. Ő felsége addig nem jön 
Budapestre, amig Khuen-Héderváry vég­
legesen össze nem állítja a kabinet tisz­
táját. A legelső kihallgatásnál megkapja 
a kormányalakításra való megbízást, ami­
kor előterjeszti a királynak az uj kor­
mány tagjainak névsorát.

Tisza a bán mellett.
Budapest, jan. 4. (Saját tudósilónk 

távirata.) Khuen-Héderváry győzelmét a 
szabadelvüpárt fölött Tisza Kálmánnak 
kell tulajdonítani. Tisza Kálmán tegnap 
váratlanul megérkezett Gesztről s egyene­
sen a szabadelvű pártkörbe ment, a hol 
a volt miniszterek teljes számban együtt 
voltak. Hosszasan értekezett itt Wekerle 
Sándorral, utóbb pedig Khuen-Héderváry- 
val s csakhamar kiszivárgott az a hir, 
hogy a volt kabinet s Tiszáék határozot­
tan a bán mellé sorakoztak, ami egyér­
telmű Bánffy Dezső elejtésével.

Az uj minisztérium.
Budapest, jan. 4. (Saját tudósítónk 

táv.) A válság közel van a végleges meg­
oldáshoz. A szabadelvüpárt a mai nappal 
beadta a derekát s elhagyván Bánffy 
Dezsőt, meghódolt Khuen-Hédervárynak. 
A bán még nem kapott ugyan megbízást 
kabinet alakításra, de meghagyatott neki, 
hogy állítsa össze az uj kabinet lisztáját. 
A volt miniszterek közül csak Eötvös 
Lóránt, F ej é r v á r y Géza és J o s i p o v i c h 
Imre lép be az uj kormányba, a többi 
tárcza uj emberek kezébe kerül. A föld­
művelési miniszteri tárczát Tisza Pistá­
nak ajánlotta föl a bán, de ez még nem 
adott határozott választ. Kereskedelmi 
miniszter Miklós Ödön lesz, a király 
személye körüli miniszter pedig Bethlen 
András gróf. A pénzügyi tárczát Lukács 
Lászlónak ajánlották föl, aki azonban ezt 
nem fogadta el.

Az uj bán.
Budapest, jan. 4. (Saját tudósítónk 

táv.) Zágrábból érkezett jelentések szerint 
az ottani politikai körök egészen biztosra 
veszik, hogy Khuen-Héderváry lesz a mi­
niszterelnök. Utódjának a báni méltóság­
ban Gyurgyevics Vasát, a tartomány­
gyűlés jelenlegi elnökét látják. Gyurgyevics 
helyét Kova cső vies zágrábi főispán 
veszi át.

A válság és a pénzintézetek.
Budapest, jan. 4. (Saját tudósitónk 

távirata.) A budapesti nagyobb pénzinté­
zeteknek óriási kellemetlenséget okoz a 
válság. A két év előtt keresztülvitt nagy 
járadékkonverzió végleges elszámolását a 
bankok szindikátusa néhány héttel ezelőtt 
elkészítette s Wekerle elnök-pénzügymi­
niszter elé terjesztette jóváhagyás végett. 
Wekerle azonban már nem vizsgálja át 
az elszámolást, s igy az az uj minisz­
terre marad. A pénzintézetek tehát nem 
vehetik a konverzió nyereséget az idei 
bilánczaikba. ami nagy nehézséget s kel­
lemetlenséget okoz.
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Öngyilkos bankigazgató.
Budapest, jan. 4. (Saját tudósítónk 

táv.) Manojlovich György a szabadkai 
közgazdasági bank igazgatója Szegeden 
egy fogadóban agyonlőtte magát. A bank * 
igazgatósága e hírre azonnal megvizsgálta 
a pénztárt s a könyveket, de mindent a 
legnagyobb rendben talált. Az öngyilkos 
igazgatót megyeszerte becsülték. Még nem 
tudják, hogy miért végezte ki magát.

Hazaáruló katonatiszt.
Budapest, jan. 4. (Saját tudósítónk 

távirata.) Parisból telegrafálják, hogy a 
Dreyfus-pörben holnap hajtják végre 
a nyilvános lefokozást, a katonai iskola 
udvarában. Ha az elitéit az Ítélet végre­
hajtásánál beszélni próbál, úgy megpör­
getik a dobokat ép úgy mint a kivégzé­
seknél szokás.

Különfélék.
Feltalálta magát. Midőn ’hajdanában a 

törökök hazánkba betörtek, megtörtént egyszer, 
hogy a délvidéken egy jómódú gazdának háza 
táját a török katonák feldúlták. A gazda addig 
járt kelt, inig magához a szultánhoz került pa­
naszra. A szultán a panaszost nagy türelemmel 
végighallgatta s azután igy szólt hozzá:

— Hát te aludtál, mikor a rablók nálad 
jártak ?

A panaszos feltalálta magát s válaszolt:
— Igen én aludtam, s egészen nyugodtan 

alhattam is, mezt azt hihettem, hogy a kegyel­
mes szultán virraszt mindnyájunk közbizton­
sága fölött.

A szultánnak tetszett a felelet s a pana­
szost gazdagon kárpótolta.

Közgazdaság.

N a gy vá radi i par ügy ek.
Iparhatósági megbízottak ülései. Nagy­

várad-város rendőrkapitányi hivatala, mint ipar­
hatóságnál az 1894. évben működött iparható­
sági megbízottak a mull hónapban tartották 
Pintér János elnöklete alatt utolsó ülésüket: 
előterjesztett jelentéseik szerint iparosaink a 
lehetőleg rendet tartanak hatósági beavat­
kozást igénylő mulasztásokat rendellenes álla­
potokat az iparhatósági megbizottak a vizsgá­
latok alkalmával nem találtak. A már említett 
iparhatósághoz 1895. esztendőre megválasztott 
iparhatósági megbizottak pedig a napokban tar­
tották alakuló ülésüket, a melyen az iparható­
ság részéről jelen volt Sztaril János t. al­
jegyző. Elnökül választatott : M o s k o v i t s Far­
kas. az ipariskolába: Bognár Sándor és Si­
mon Károly; gyárak vizsgálatára: Lukáts 
Antal és Szegedi József; műhelyek vizsgála­
tára olaszi város részben: Havasi Zsigmond' 
11 eich Lőrincz, Tárnoki L ászló. ifj. B e- 
reezky Sámuel. Újváros részben: Bodnár 
ííyula, Mónus Sándor, Nőbe It hau Gyula- 
Spitz Ignácz. Velencze, Váralja és Csillag­
varos részekben: Gödény Sándor. Kadla, 
esek Sámuel, l.évay István és W e i s z Mór.

Iparstatisztika Nagyváradon. Hivatalos 
adatok szerint a rendőrkapitányi hivatal, mint 
elsőfokú iparhatóság az 1S9Í. év folyamán kia­
dott összesen 227 iparjogi isitványt és pedig 
P’ iparengedélyt. 211 iparigazolványt: üzletág 
szerint a következőleg oszlik meg u. ni.: szatócs 
üzletre: 35, czipész iparra: 15. bérkocsi ipái­

ra: 13, borbély s fodrász: 10. férfi-ruha szabó: 
10, asztalos ipar: 8, hentes üzlet: 7, csizmadia: 
6, vegyes kereskedés: (>, női-ruha szabó: 5, 
szürszabó: 5, kovács: 4, lakatos: 4, kisebb ács 
munkálatokra: 4, étel árusításra: 3, ezukrász 
iparra: 3, mészáros iparra: 3, szobafestésre: 3, 
építő mesterségre: 3, magyar szabó:- 3, szűcs: 
3, déli gyümölcs eladás: 3. bádogos: 2, köszö­
rűs: 2, szappanfőzés: 2, szikviz gyártás: 2, 
vízvezetéki berendezés: 2, kőműves mesterség: 
2, kávéház: 2, kávémérés: 2, ügynökség; 2, 
jószággal kereskedés: 2, só- és liszt eladás: 2, 
rőfös- és vegyes üzlet: 2, ablak- és portál tisz­
tításra. aszfaltirozásra, cognac gyárra, gőzma­
lom iparra, hangszer készítésre, fürdőre, illat­
szer készítésre, kötődére, kárpitos üzletre, ke­
fe kötésre, kapta faragásra, kelme festésre, ko­
sár fonásra, nyomda iparra, kristály szóda ké­
szítésre. mosó intézetre, órás iparra, pipa készí­
tésre, sütő iparra, tímár üzletre, ács mesterségre, 
vendéglőre, zsibárus üzletre, bizományra, divat­
áru üzletre, bőr kereskedésre, kézmüáru üzlet­
re. borkereskedésre, férfi-ruha eladásra, könyv­
kereskedésre, liszt eladásra, fakereskedésre, fa­
szén eladásra, üveg s porczellán kereskedésre, 
rőfös, rőfös- és vegyes',"" rövidáru és vegyes, 
divat és rövidáru, vászon, termény, fűszer, só 
liszt és főzelék, kelme és női fehérnemű, sző­
nyeg és keleti hímzés, tojás és termény keres­
kedésekre, bizományi s váltó üzletre, külön-kü- 
lön 1—1. — A befolyt ipardijak összege: 1215 
frt. Ezzel szemben meglehetős a megszűnt üz­
letek száma, de mégis jóval csekélyebb, mint a 
kiadott jogosítványok száma; az üzlet megszün­
tetések kétfélék, vagy jogfenntartással ideigle­
nesek, azaz: szünetelő üzletek, vagy véglegesek; 
megszűnt véglegesen: 70 üzlet. — Ezen kimu­
tatásból kitünőleg, mint egyéb tekintetben, úgy 
az ipar és kereskedelmi téren is városunkban 
lendületes fejlődés van folyamatban.

Gyárak keletkezőben Nagyváradon. Tég­
lagyárak csak látszólag vannak elegendő szám­
mal városunkban, mert Köblös Ferencz és 
Réz Antal szükségét látják, hogy még egygyel 
több hasonló vállalat legyen: nevezettek tégla­
gyárat fognak létesíteni, a telep-engedély iránt 
kérvényüket az iparhatósághoz már beadták. 
Fésü-gyárat szándékoznak létesíteni a Nebel- 
thau testvérek, kik petroleum-motor haszná­
lata mellett fogják a gyártmányokat előállí­
tani.

A közös vámterületre az áruforgalmi sta­
tisztika szerint az év 11 hónapjában több, mint 
2 millió mm. romá n. szerb és o rősz ga- 
bona érkezett a különböző piaczokra. Ezen 
kívül a vámvisszatérítéssel importált gabona 6 
millió mmázsára rúgott. Ez importtal szemben 
kivittek a közős vámterületről uryanazon idő 
alatt 6-82 millió mm. gabonát és 1’22 miliő 
mm. őrleményt.

Néhány év előtt a közös vámsorompókból 
a gabonakivitel 30—50%-kal haladta meg az 
idegen terménybehozatalt. Ma már ez a dilfe- 
renczia csaknem egészen eltűnt. Nem értjük 
tehát, hol van a kormány részéről hangoztatott 
gabona-lulprodukczió?!

Marhasó. Az osztrák pénzügyminiszter 
rendeletileg gondoskodott arról, hogy az ausz­
triai gazdaközönseg mérsékelt áron es könnyű 
módon jusson marhasóhoz. A gazdasági egye­
söletek engedélyt kaptak marhasóraktárak fel­
állítására. Az egyesületek följogosittatnak e rak­
tárak felállítására és vezetésére, de megbízhat­
nak másokat, főleg kereskedőket is az árulás­
sal. A gazdák e raktárokból olcsón beszerez­
hetik a szükséges marhasót. de csakis egyszerre 
az egész évi szükségletet, mert a vasutak csakis 
ily esetben szállítják mérsékelt díj mellett. — 
Ausztria tehát megelőzött bennünket. \\ ekerle 
annak idején kijelentette, hogy nem teljesítheti 
a gazdák kívánságát. mert ez iránt előbb meg 
kell eweznie az osztrák pénzügyminiszterrel és 

megígérte, hogy majd megindítja a tárgyaláso­
kat. Voltak-e tárgyalások, nem-e, azt nem tud­
juk, de látjuk, hogy Ausztriában mégis tesznek 
valamit a gazba érdekében. Kívánatos, hogy a 
magyar pénzügyminisztérium haladéktalanul te­
gye meg azokat az intézkedéseket, melyeket a 
magyar gazdaközönség oly régen vár és a 
melyre oly égető szükség van.

A budapesti tenuéuy-tőzsde forgalma
1895. január 4.

Búzát ma jobban kínáltak, kereslet élénkebb volt. 
Elkelt 25.0ÍX) méterrm. 2'/, krral magasabb árakon; 
irányzat szilárd. — Egyáb gabonanemüekben csekély 
forgalom; változatlan árak.

Határidő üzlet élénk. Buzaszept.—okt.6'93—6.95 
búza márcz.—áprilisra 6’60—6’61. — Rozs tavaszra 
548—549. — Tengeri május—júniusra 613—6 14.

Ten yleyes yabtut-árali:

ni. m. súly effectiv ár

Búza, tiszavidéki
. _ ......}

500 82 k. 6'85
> » 100 1 82 » 685
» > 600 I 81 > | 6'90
> 200 i 81-5 » 1 6-87 >/,

Búza, pestmegyei 700 82 » 685
» » 600 : 82 5 » ’ 6'85

Búza, bihari • — . i
» oláh 26(H) 78.5 » 1 5.20. 5.40

Búza, bánsági 2000 78-4 . ' 6-67%

Rozs — 536

Árpa - » , 6-20

Zab 100 - • 6-25
■» 100 i 5’65

Tengeri 1 — —• —
» orosz 1 — 5'90

Repcze — — » • —• —

Köles — ■ — »1

Sertés-üzlet.
Kőbánya, január 4. Üzlet változatlan. Készlet: 

116,363 drb. Urasági öreg kövér 1. rendű: 43—44 kr.; 
közép: 43—44 kr.; süldő kövér: 44l/a—45 kr.; sovány: 
45—45’/a kr.; Román: —'—.; Szerb kövér 43‘/2—441/, 
sovány: 42’/a—44*/a kr.;

A budapesti érték-tőzsde hivatalos árjegyzései
1895. január 4.

Befizetés Az értékpapír neve Árfolyam

- - ......... 1

Aranyjáradék . . . 4% 12320
Koronajáradék . . . 4°/0 98’40
Magvar regále-kötv. . 41/2°/o 100-50
Magvar földteherm. k. 4% 97-00
Tiszai és szegedi nyer. 4l)/0 14300
Osztr. aranyjáradék . 4% 124’25
1860. államsorsj. . . 5% 16300

Kisbirtokosok földhit. 5% 103’50
» » 4'/,% 100’50

Magyar földhitelint. . 41/.% 101’25
4% 98’25

Magy jelzáloghitel!). . 41/a% 101’00’
Pesti magy. kér. bank 4'/.o/o 100’50

» » » » 4% 97’50

500 Pesti magvar keresk. bank 1308 00
300 Egyesült főv. takarékpénztár 1300-00
300 Magvar orsz. közp. » 870’00

1000 Pesti hazai első » 1 9200 00
1OOO Első magv. ált. bizt. társ. 3975-IX)
500 Első bpesti gőzmalom r. t. ’ 22(X)00
150 Victoria gőzmalom 250(H)
160 Kőbányai gőztéglagyár t. 980-00
1(H) Magv. aszf. részvény társ. 305 00

20 Salgótarjáni k őszé11 bánya 769-00
400 Ganz és társa 2100-00

Arany cs. és kir. 5-90
» 20 frankos 9-87
> 20 márkás 1218

Szerkesztői üzenet.
A Fehérmegyei Naplónak.

Igen nagy örömünkre szolgál a «Tiszántúl« mutat­
vány számában kifejtett politikai és különösen közgazda­
sági programúinak terjedése; mert, mint a Fejérniegyel 
Napló 1 számában olvassuk főtiszt. Zelenyák János ur 
a Lőcsén elmondott képviselői programúi beszédében azt 
szoröl-szóra magáévá telte.
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kitűnő minőségű rumot,
Valódi közvetlen behozatott orosz theát, bel- és 

külföldi csemege borokat és

PEZSGŐT -
kassai sodart nyersen és főve;

HALAKAT
olajban, páczolva és sózva, úgy minden némű sajtokat

Wurst József czéjj,
Nagyvárad, fő-utcza Bartsch-ház.

(9.) 6-5
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,“jv Hivatalos hirdetmény.

A közforgalomból kivont vagy kivonandó 
pénznemek tekintetében még mindig zavar és 
tájékozatlanság forogván fenn, újólag közhírré 
tétetik, hogy:

1. Az egyforintos bankjegyek a folyó 1895. 
évben még közforgalom tárgyát kepezik s azért 
1895. évi deczember 31-ik napjáig mindenki 
által elfogadandók.

2. A 20 krajczáros ezüst és 4 krajczáros
rézváltópénzek a közforgalom tárgyai lenni meg­
szűnvén, 1895. évi január 1-sö napjától fogva 
többé el nem fogadtatnak, 1895. évi deczember 
31-ik napjáig azonban fizetésképen azaz öt 
forint összegig, beváltás végett pedig korlátlan 
mennyiségben az állami pénztáraknál teljes ér­
tékükben elfogadtatnak: 1895. évi deczember 
31-ike után ezen 20 és 4 krajczáros váltópén­
zek többé sem névértékűkben sem anyag érté­
kükben sehol fizetés képen el nem fogadtatnak, 
sem be nem váltatnak.

Nagyvárad, 1895 január 3-án.

Ifj. Rimler Károly,
rendőrkapitány.(15) 1-1
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Szent ^ászlá-ngűmda^fészoénytársaság

motorral

Kiváló tisztelettel

Nagyvárad, 1894,

Mindezeknélfogva 
és maradunk

úgy mint:

Nagyváradon, Apácza-atcza 3. szánt.

magát a nagyérdemű közönségnek mindennemű könyvnyomdái munkákra,

Napi és heti folyóiratok, irodalmi művek, iskolai értesítők, űrlapok, rovatos ívek; 

továbbá diplomák, részvények, oklevelek, bizonyítványok, eljegyzési és esketési kártyák, 

névjegyek, gyászjelentések, báli meghívók, tánczrendek, számlák, árjegyzékek, körlevelek, 

jegyzői, ügyvédi és közjegyzői nyomtatványok, valamint falragaszok legiziésesebb kivitelben

való előállítására, úgy fekete mint színes nyomással a legjulányosabb árak mellett.

Raktáron tart egyházi nyomtatványokat, u. m.: Kereszteltek, Egybekeltek

holtak anyakönyve, ezeknek kivonat! ivei, Templomszámadási ívek, Bevétel- és

Alapítványi jelentések, stb. stb.

ajánlani

és Meg-

Kiadás,

Megrendeléseket elfogad a nyomda üzletvezetője.

A nyomda egészen újonnan a legdivatosabb és ízlésesebb belükkel, valamint 
van felszerelve és elsörendű munkaerők fölött rendelkezik.

vagyunk bátor vállalatunkat a t. ez. közönség

deczember hóban.

légszesz-

pari fogásába

A Szent László-nyomda-részvénytársaság.

-*»• Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. •«*-
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